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Ce se petrece în Franţa?
Multele cheltueli ale ţării şi continuele 

francului şi scumpetea traiului- -

Franţa e ţară învingătoare şi totuşi nu-j 
merge bine în anii din urmă. Cauzele sunt 
multe: A dus greul răsboiului delà început, a 
fost rău devastată în partea de către Germai 
nia, a plătit mutte despăgubiri şi penzii mari 
soldaţilor proprii ; a avut încă cheltueli destule 
după încheierea păcii, cu ocupaţia în Ruhr, 
până când a silit Germania la plata despă- 
gubirilor de răsboiu; iar pe de altă parte,, a 
mai purtat răsboiu şi în Maroc, alături de tru
pele spaniole.

Vedem deci cheltueli peste cheltueli, cari 
s’au acoperit din împrumuturi sau tipărind 
noui bani de hârtie- După împrumuturi au 
trebuit să plătească dobânzi. Noii franci de 
hârtie au scăzut valoarea banului francez. Ur
marea este: a crescut scumpeltea şi cu ea îşi 
nemulţumirea în ţară. Despăgubirile de răs- 
boiu, ce le plăteşte Germania de un an în
coace, nu pot schimba situaţia de azi în 
Franţa.

Din cauza greutăţilor economice-finan- 
ciare, guvernele franceze cad ca muştele. In 
ultimi doi ani, s’au făcut vreo 10 schimbări: 
aci s’a schimbat ministrul de finanţe, aci în
treg guvernul. Acum o lună de zile a demn 
sionat guvernul Briand, mai mult din cauza 
ministrului de finanţe. Noul guvern l-a for
mat tot Briand, dar cu un alt ministru de 
finanţe, numit Cailaux. Acesta din urmă a 
primit numai cu condiţia, qă parlamentul îi 
va lăsă mână liberă asupra punerii unor dări 
şi a micşorării numărului funcţionarilor. Ca
mera la început s’a învoit. Cailaux s ’a dus 
la Londra, unde s’a înţeles cu englezii şi asm» 
pra unui împrumut străin. Când a venit la 
Paris, Camera i-a dat vot de blam, motivând: 
condiţiiile, sub care Cailaux voiâ să facă îm
prumutul în Anglia, umbreşte vaza Franţei; 
afară de asta, Cailaux vrea să facă unele lu
cruri prea mari, fără să ceară mai înainte !în-> 
cuviinţarea Camerei, ceeace duce la ştirbirea 
drepturilor parlamentului. Astfel a căzut gu
vernul Briand-Cailaux, când s’a prezentat Ca
merei a doua-oară, adecă după întoarcerea 
delà Londra.

Această cădere de guvern a fost pro
vocată mai mult de socialişjti, în frunte cu 
conducătorul lor Heriot. Vrând să-l pună la 
probă, preşedintele republice! a încredinţat cu 
forinarea-noului guvern chiar pe Heriot. După 
câteva zile, acesta s’a prezentat Camerei cu 
noul guvern. Programul lui n’a găsit însă a- 
probarea majorităţii Camerei. In prima şe
dinţă a primit deci vot de neîncredere (blam). 
Heriot a trebuit sa se mulţumească momentan.

schimbări de guverne, au produs scăderea 
-  Ultimele măsuri de îndreptare.

Şi de ce a fost rău prjmit guvernul 
Heriat? Din cauză, că lumea mare n’a avut 
încredere în e l, nici ca în guvernul Briand-j 
Cailaux. In cele câteva zile ale guvernării 
Heriot, lumea franceză a dat asalt asupra 
băncilor să-şi ridice depunerile, fiecare ce
tăţean voiâ să bage banii în ceva marfă, de 
teama scăderii valorii banului. De groază, pră
văliile mari au încetat vânzarea. In câteva 
zile a domnit o  panică de neînchipiuit în 
Franţa. Francul scădeă din zi în zi.

Acum o săptămână s’a format un nou 
guvern, care are în frunte ca ministru-ţpreşe- 
dinte pe vestitul politician Poincaré, iar ală
turea de el pe Briand la externe, cum şi alţi 
foşti prim^ministri, hitre cari şi Heriot la 
ministerul instrucţiei. Acest guvern cuprinde 
acum în sine aproape toate forţele de valoare 
ale Franţei. De aceea şi este numit un fel de 
g u v e r n  n a ţio n a l, delà care ţara aşteaptă în
dreptarea spre mai bine.

*

Ce va face în viitor Franţa? Aceasta a- 
târnă delà programul noului guvern, de care 
se leagă ultimele speranţe. In câteva zile acest 
program va fi cunoscut. Oamenii nepărtinitori 
spun : noui dări trebuesc, dar în acelaş timp 
trebue redus şi numărul funcţionarilor. Afară 
de acestea: Camera franceză să se pună pe 
lucru, lăsând la o parte certele. De prezenjt 
sunt în Cameră deputaţi împărţiţi în vreo 
10 partide, cari mereu răstoarnă unul ce pro
pune celalalt. Din cauza aceasta lucrurile merg 
din rău în mai rău. Dacă deputaţii nu vor fi 
mai înţelegători pentru adevăratele nevoi ale 
ţării, e foarte cu putinţă, că va urma disol- 
varea Camerei, ceeace nici n’ar fi rău. De 
sigur s’ar alege o cameră mai bună.

N o u i a leg eri p a rţia le
In urma faptului, că unii parlamentari au 

candidat şi au fost aleşi în mai multe locuri, 
cum şi alte împrejurări, — în câteva judeţe 
trebue să se facă unele alegeri parţiale, cari 
s’au fixat în modul următor:

La 6 Septemvrie se vor face alegerile pen
tru Cameră în judeţele Bihor şi Ialomiţa 
(câte un députait), apoi alegerile de senator 
la Camera agricolă din Covurlui şi Camera 
de Industrie şi Comerţ din Iaşi (câte un 
senator).

La 9 Septemvrie va aveâ loc alegerea 
senatorului pentru consiliile comunale şi ju
deţean din Lăpuşna, iar la 12 Septemvrie ale
gerea de senator în judeţele Tutova, Caliacra, 
Buzău, Ilfov şi Vâlcea.

P o lit ic a  în  ţa ră
începând delà ministere, până la oficiile 

inferioare din provincie, acum e timpul con
cediilor. Mari şi mici îşi iau concediile de 
o lună cu schimbul. Acelaş lucru îl fac şi 
miniştrii, dupăce parlametul e închis pe timp 
mai îndelungat, până în Octomvrie. Aceasta 
fiind situaţia de prezent, e natural că în po
litică încă nu se întâmplă lucruri mari. Se 
fac mai mult planuri pentru la toamnă.

In zilele prime ale lui August prim-mi- 
nistrul general Averescu pleacă în concediu, 
pe care, dupăcum se spune, îl va petrece la 
nişte băi în Italia. Cu acest prilej primul 
ministru al României va luâ atingere cu poli- 
ticiani italieni, ba se susţine, că se va pune 
la cale chiar o mijlocire a Italiei pentru o 
apropiere între Rusia şi România. Urmează 
să vedem, ce se va adeveri din acest svon, 
care se menţine de câteva săptămâni.

R o m â n ia  şi B u lg a r ia
Atacurile comitagiilor în  Cadrilater.

In ultimele două săptămâni s’a produs o 
serioasă încordare, în legăturile dintre Româ
nia şi Bulgaria. Motivul: Neastâmpăratele 
bande bulgăreşti au trecut graniţa în Do- 
brogea, unde au atacat pe cetăţenii români. 
Dar aceştia încă nu s’au lăsat, îndeosebi după
ce le-a venit în ajutor şi grănicerii de pază 
la frontieră.

Din aceste atacuri banditeşti s’a născut 
un conflict diplomatic între cele două ţări. 
România a luat măsuri pentru întărirea gra
niţei. Bulgaria vrea să se scape acum cu vor
ba, că Românii ar fi trecut întâi graniţa buK 
gară. Ori realitatea nu e asta.

De aceea, dupăcum se anunţă acum, gu
vernul român a hotărît să facă cunoscut la  
Societatea Naţiunilor măsurile de ordin mi
litar şi administrativ, pe care e obligată să 
le ia pentru susţinerea ordinei la graniţa bul
gară şi în Cadrilater.

In caz când guvernul bulgar nu va pune 
capăt atacurilor comitagiilor (bandelor), gu
vernul nostru va cere Societăţii Naţiunilor o- 
rânduirea unei anchete (cercetări), pe care 
ar urmă s’o facă o comisiune militară mixtă, 
asemănătoare aceleia care a cercetat inciden
tele greoo-bulgare în anul trecut.

P o litic a  e x te rn ă
Italia, ca şi Cehoslovacia, au început anii 

trecuţi o apropiere de Rusia, numai din con- 
sideraţiuni economice. Ambele ţări vreau să 
aducă din Rusia unele produse brute şi să 
trimită în Rusia mărfurile lor industriale ga,ta. 
Mai nou aflăm, că în Roma s’a înfiinţat o so
cietate italiană, care vrea < ' i  ă cereale, 
petroleu şi cărbuni din Rusia sovietică. So-
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cietatea italiană cere o concesiune specială 
pentru regiunea Doniez. — Interesul material 
e baza prieteniei sau duşmăniei între cele mai 
malte state.

Ungaria- Numărul celor fără lucru e în 
creştere. Guvernul plănueşte ajutorarea lor, în 
parte delà stat, în parte de către marii in
dustriaşi. Toţi cei fără ocupaţie, vor fi obli
gaţi să se înscrie la biroul pentru mijlocirea 
de lucru. Dacă s’a constat, că unei persoane 
nu i-se poate da lucru, atunci va primi iun 
ajutor de 40 la sută din salar. Cam aşa e 
planul unei noui legi, care nu se ştie însă 
când va puteă fi votată şi aplicată.

U n  plan bun,
numai să se înfăptuiască-

Cu toţii ştim, ce necaz este cu lipsa de 
locuinţa la oraşe. Cei Pipi mulţi ofiţeri şi 
funcţionari stau în locuinţe rechiziţionate, 
ceeace supără pe proprietarii caselor, iar pen
tru chiriaşi încă nu e bucurie. Acum aflăm, că 
pentru ajutorarea ofiţerilor, cari au pri
mit locuri de case, se studiază deslegarea 
chestiei în modul următor :

Ministerul de răsboiu a hotarît, ca toţi 
ofiţerii cari au primit loc de casă şi vor să-şi 
construiască locuinţe, să fie trecuţi pe un 
tablou. Direcţia a 12-a, Domeniile Militare, 
unde se face tabloul, va cere apoi delà ofiţerii 
cari au fost trecuţi pe tablou, a cinceă parte 
din valoarea locului pe care vrea să zidească.

îndată ce ofiţerii au plătit aceasjtă cotă, 
se va începe construcţia. Restul de bani îl 
depune Direcţiunea Domeniilor Militare, a- 
vând a fi plătit de ofiţeri în timp de 3 ani. 

•

Populaţia civilă delà oraşe se va bucură 
mult, dacă ofiţerii vor fi ajutaţi să-şi con
struiască, case. Va încetă odată reehiziţiile, 
cari produc aşa de mult sânge rău, atât la 
proprietarii de case cât şi la ofiţerii vecinie 
nemulţumiţi din cauza aceasta.

Ar fi bine, dacă un plan în acest seuz 
s’ar pune la cale şi înfăptui şi pentru tot 
felul de funcţionari publici, cari au primit 
locuri de case. Din comunicatul de mai sus 
vedem, că plata datoriei e plănuită în t r e i  ani. 
Acest termen ni se pare cam scurt. Să se 
admită plata împrumutului, cu o dobândă po
trivită, în termen de 5—10 ani. In acest timp 
se poate .plăti casa, în bună parte, prin Mei 
tragerea banilor de cvartir.

E x a m en e le  de co rig en tă
Ministerul Instrucţiunei a dat zilele ace

stea următoarea decizie :
„Elevii claselor II—VIII a şcoalelor se

cundare, cari au fost declaraţi repetenţi, pen- 
trucă fie la calculul mediilor anuale, fie la 
calculul mediilor totale au avut notă nesatis
făcătoare la tr e i  obiecţie  de studii, una din 
aceste medii fiind cel puţin 4.66, vor aveă 
pentru această singură daltă situaţiunea ur-, 
măţoare :

a) Elevii din clasa II—IV rămaşi repe
tenţi în condiţiunile de mai sus pe baza me
diilor anuale, vor fi consideraţi corigenţi, pen-. 
tru câte freie materii şi vor aveă dreptul (să 
depună examenul de corigenţă în sesiunea re
gulamentară din Septemvrie.

b) Elevii din clasa V—Vil rămaşi repe
tenţi în aceleaşi condiţiuni de fine de an, vor 
fi consideraţi corigenţi, pentru câte freie ma
terii şi vor da corigenţă în 1 Septemvrie.

c) Elevii din clasa V—VIII rămaşi repe
tenţi nepromovabili în aceleaşi condiţiuni, pe 
baza mediilor anuale, acei deci cari n’au in
trat în examen, vor depune examen integrai 
în sesiunea din Septemvrie.“

P re g ă tir i p e n tru  v a lo riza re a  
reco lte i

Noi Ardelenii, cari trăim în bună parte 
prin ţinuturi mai muntoase, nu ne putem da 
uşor seama de belşugul vechiului Regat, în 
anii buni, când şesul Bărăganului e plin de 
rod în cereale. De aceea ne mirăm, când 
auzim, că e cu putinţă, ca din lipsă de va
goane să nu se poată transportă recolta. Şi 
totuşi e aşă. In lunile August până în Noem- 
vrie, vechiul Regat duce mare lipsă de va
goane, când e anul bun. In aceste luni tre- 
bue să se scurgă toate grânele spre porturile 
delà Dunăre şi Marea Neagră, spre a fi în-, 
cărcate şi transportate în străinătate, până 
când n’a dat iarna şi n’a îngheţat Dunărea.

Anul acesta ne-a dat Dumnezeu un an 
bun. Grânele sunt splendide, iar porumbul 
asemenea ne dă speranţă. Nu avem însă 
vagoane destule, bagsfeama căile ferate au 
luat lucrul uşurel. Abiă săptămânile trecute 
s’a observat mai bine neajunsul. La repezeală 
voiau să împrumute locomotive în Cehoslova
cia sau Polonia, cari ne-au îmbiat.

La aceasta s’au împotrivit unele cercuri 
industriale, cari s’au îmbiat să repareze loco
motivele şi vagoanele noastre. Şi bine au

socotit, întrucât vor face lucru bun şi nu- 
prea scump, căci în chipul acesta rămân banii 
în ţară.

Guvernul a dat cailor ferate un prim 
împrumut de 350 milioane lei, care să ser
vească la reparaţia a 30 locomotive şi 7000 
vagoa'ae de marfă, precum şi repararea maga
ziilor de cereale ide prin gări. Un al doilea 
credit de 150 milioane lei s’a dat, ca să se 
mai repareze încă 150 locomotive şi 100 va
goane de nvarfă. Plata acestor împrumuturi 
urmează să se facă din chiar veniturile ce vor 
aduce locomotivele şi vagoanele reparate.

Socoteala o vedem foarte bună. Numai 
să fie dusă bine la îndeplinire: vagoanele să 
fie la vreme reparate, lucrul să fie bun şi 
nu prea scump. Deocamdată însă nu se ob-, 
servă mare ispravă. Lumea strigă după va
goane şi nu capătă. Se promite însă, că în 
primele zile ale lui Septemvrie se vor putea 
aranja zilnic câte 40 frenuri nâunai pentru 
transportul cerealelor.

Pe de altă parte se rpai pune în vedere 
reducerea suprataxei la cerealele pentru ex
port (de prezent taxa de transport, spre pildă 
a unui vagon cu grâu,,care merge peste gra-í- 
niţă, e toai urcată, ca dacă se transportă nu
mai în lăuntrul ţării). In schimb se plănueşte 
urcarea taxelor de transport în general, cari 
probabil vor intră în vigoare în Septemvrie.

S p o ru l de salar la  fu n c ţio n a ri
Funcţionarii publici au primit un spor 

de salar în Ianuarie. In Iulie urmă să pri
mească al doilea spor, spre care scop în bu* 
getul statului pe 1926 a fost luat un miliard 
de lei (pentru al doilea spor). Dar a venit 
luna Iulie şi guvernul n’a plătit sporul. S’a 
făcut însă promisiunea, că sporul se va plăti 
cu salarul de pe luna August, de oarece până 
atunci se face socoteala asupra unei mai bune 
împărţeli.

Ce se svoneşte acum ? Sporul nu se poate 
încă plăti. Nu-)S bani. Miliardul a fost ata
cat . . .  cu prilejul alegerilor. De prezent 
casieria statului nu are bani destui pentru 
alte plăţi particulare, dar să-i mai ajungă şi 
pentru sporul făgăduit.

Speranţa guvernului, se spune, este în- 
tr’un împrumut, ce vrea să-l faci la Banca 
Naţională. Dacă acesta izbuteşte, atunci spo
rul se va plăti în cursul lunei August, alt
cum plata se va mai amână, până când se 
fac destule încasări.

F O I Ş O A R Ă &
n

V a c an ţa
Sub acest titlu, distinsul profesor univer

sitar, dl I. S im io n e sc u , care face foarte muljte 
călătorii în lung şi latul României întregite, 
a scris un articol în „Viitorul“ delà 5 Iulie, 
din care dăm şi noi unele părţi, în cele ce 
urmează :

Intre chestiunile şcolare şi culturale se 
impune şi p ro b le m a  vacan ţe i. Iată o armată 
întreagă de copii. Mii şi mii, delà gâgâlicii 
de şcoli primare, până la „studenţii“ din 
cursul superior. Şcolile şi-au închis porţile 
pentru ei. Am găsit aproape de Craiova, o 
şcoală cu uşile şi ferestrele oblonite, ferecate, 
ca ale unei crâşme în ceasurile de oprire a 
vânzărei.

Ce fac elevii ? Drept ar fi, ca măcar acum 
să cadă în îngrijirea părinţilor. Părinţii însă, 
cei mai miilţi, îşi caută de treburile zil
nice. Pentru unii din ei vacanţa nu există, 
sau tocmai vacanţa e mai plină de nevoi. In 
chipul acesta, la mu/ţi şcolari se spulberă

din cunoştinţele ce le-au căpătat, atât de ne
complect, în cursul anului.

Sunt unii, cei delà ţară, care pasc mai 
departe vitele, nedeosebindu-jse înrtru nimic 
de ceice le pasc tot timpul anului. Cât ţi-e 
ziulica de vară de lungă, stau tolăniţi pe 
iarbă ,jucându-tse în cazul cel mai bun, con
tinuând cu sburdălniciile în orice caz. Şcoala

i n’a ajutat mai nimic la viaţa lor. Sunt ca vi
tele care se sălbăticesc din necăfare.

Cei din oraşe .venind acasă, năzuesc a fi 
domni. Au legat cartea de gard, dar nu le mai 
dă mâna nici să se apuce chiar de păscut vi
tele ,căci au pantaloni îndoiţi la poale, ori 
măcar o batistă colorată, a cărei colţ îl scot 
din buzunarele delà piept.

Cazul ce mi s’a dat să-l văd într’un sat 
de pe Murăş, nu e singurul. Fiul primarului, 
om gospodar şi harnic, era „student“ în cursul 
superior al liceului din Sibiu. Trecând prin 
sat, văd pe primar, împrejmuindu-şi gospo
dăria cu piatră de râu, târându-se ca un lu
crător şi ciocănind în piatră. A ltia m  r id ica t  
p ă lă r ia  când am venit pe lângă el ; respect 
datorit muncii. Preotul, vroind să îmi arete 
tot ce este mai deosebit prin sat, m’a dus la 
Casină. Acolo erau adunaţi studenţii local

nici, spilcuiţi, unii cu svastica (semnul cru- 
cei încârligate) la butonieră ; se pregăteau 
pentru o serbare.

Unul dintre ei eră fiul primarului. S’a 
uitat cu ochi mari, mirat când l-am întrebat 
de ce nu ajută mai bine talţălui său la lucru. 
Şi mai ciudat i s’a părut, când i-ani atras aten
ţia, că svastica pusă la piept cere tocmai 
muncă, muncă şi cultură sănătoasă, dacă de 
fapt ţine la principiile (ideile) a căror semn 
îl poartă. Ţi-tai găsit! A strigă „Jos jidanii!“ 
nu cere nici o sforţare, iar el, viitorul „domn“ , 
s’ar înjosi, dacă s’ar pune alăturea de tajtăl 
său la muncă.

Acesta nu e un caz singuratic. Atunci ? 
Problema vacanţei intră în marea problemă 
culturală delà noi. înfiinţarea de biblioteci 
vii, de căminuri în înţelesul plănuit de pro
pagandiştii delà Fundaţia Principelui Carol. 
Acestea vor fi o întărire a şcoalei. Din vreme 
în vreme, tinerii să aibă putinţa sa nu uite 
drumul cărţii.

In alte ţări problema este în parte des- 
legată. Biblioteca publică există până şi în 
sate. La noi probiema rămâne nedeslegată, 
ca şi multe altele de seama lor.



R ed ucerea  ta x e lo r de  e x p o rt  
la  cereale

Recolta bună din acest an înveseleşlte 
pe toţi. Cât penjtru ■ valorizarea ei, sunt di
ferite piedeci. Inlăuntrul ţârei nu sunt va
goane destule. Multe din ele abiâ acum se 
repară. Pentru exportul cerealelor în alte ţări, 
încă avem piedeci mai mari,, ca în anii tre
cuţi. Cehoslovacii spre pildă au pus vămuri 
mari pe cerealele şi vitele ce intră în ţara 
lor. Cam la fel e în Germania,, iar Austria 
probabil le urmează.

Intre astfel de împrejurări,, agricultorii 
români,, alături de negustorii de cereale, cu 
drept cuvânt cer reducerea taxelor de export. 
Ei spun: cu vămuri mari la eşirea din ţara 
noastră, cu vămuri şi mai mari la intrarea 
în ţara unde să le vindem,, cum e cu putinţă 
a căpătă pe bucate un preţ,, care să ne aducă 
şi nouă un câştig corespunzător cu necazul 
avut,, până când am văzut recolta strânsă în 
magazie?! La fel e şi cu vitele. • t

Ei, dar guvernul ţării noastre are so
cotit la venitele statului o sumă foarte mare, 
care să se încaseze din aceste taxe de ex
port. Oamenii interesaţi întreabă însă : Dacă, 
pe lângă astfel de taxe mari, nu se va puţteă 
face un export mai întins, — atunci ce se 
va alege din taxele cele mari ale stajtului? 
Nu e mai nimerit a reduce taxele şi a da pu  ̂
tinţa s& s e  exporteze  m ai m u l ţ? (bine înţeles 
reparând la vreme vagoanele). In chipul a- 
cesta încasează şi stajtul bani frumoşi, iar 
agricultorii încă îşi pot vinde mai bine re  ̂
colta, scoţând pe ea bani, cu cari să-şi poată 
cumpără alte mărfuri, ce le trebue.

Astfel făcând, umblă banii între oameni, 
e viaţi, e mişcare. Căci e ştiut: când are ţă-i 
ranul buni, au toţi, atâ(t negustorii, cât şi 
meseriaşii. Vom vedeă ce va face guvernul 
în săptămânile viitoare.
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P e n tru  no u l an şcolar
Când se fac înscrierile pentru noul 

an şcolar? Ministerul Instrucţiunei a ho- 
tărît, ca lucrările pentru începerea anului şco
lar viitor să se facă după următoarele norme : 
înscrierile şi reînscrierile se vor face între 
1—8 Septemvrie. Examenele de admitere şi 
bursă se vor ţine între 10—15 Sept. Exainet j 
nele de corigenţă, particulare şi integrale vor j 
aveă loc între 10—28 Sept. Examenele de ad
mitere în cl. V-a secundară se vor ţine între 
20—25 Sept. Examenele de bacalaureat se vor 
ţine între 25 Sept. şi 10 Oct. începerea Cursu
rilor tuturor şcoalelor secundare din ţară se 
va face la 26 Septemvrie.

La şcoala normală „Gheorghe Lazăr“ 
din Avrig se pot înaintă cererile pentru pri
mire, până la 12 Sdpt. 1926. Pentru clasa I 
sunt vacante 30 locuri de bursieri şi 10 semi- 
bursieri. Locurile se vor ocupă prin concurs. 
Se primesc băeţi cari au absolvat şcoala pri
mară. Pentru clasa IV se primesc băeţi şi cu 
trei clase secundare delà alte şcoli. Pentru a- 
ceastă clasă sunt 10 burse. Alte amănunte se 
pot cere delà direcţiunea şcoalei.

La şcoala normală cu 6 clase din Ca
ransebeş cererile de primire sunt a se înainta 
până în 14 Sept. In clasa I se primesc băeţi, 
cari au absolvat 4 clase primare. Taxa pentru 
internat e^te 800 lei lunar. Bursierii plătesc, 
pe lângă bursă, încă 400 lei lunar, iar semi- 
bursierii 600 lei lunar. Pentru fiecare clasă 
sunt 15 burse şl 15 semiburse. Elevii pot 
locui şi în oraş. Copii de grăniceri lipsiţi de 
mijloace materiale, pot primi -masa gratuit 
sau cu un preţ foarte redus, în Internajtul Co
munităţii de'Avere. Amănunte să se ceară delà 
direcţiunea şcoalei normale din Caransebeş.

FOAIA POPORULUI

La şcoala comercială superioară de 
ifete din Aiud înscrierile se fac din 1—15 
Sept. In cl. I se primesc eleve cu 4 clase 
secundare sau civile. Şcoala are şi burse de 
2—4000 lei anual. Taxa de internat 8000 lei 
anual plus diferite alimente. Amănunte dă 
direcţiunea şcolii.

La şcoala inferioară de arte şi meserii 
din Şeica mare, jud. Târnava mare, înscrie
rile se fac cu începere delà 15 August până 
în 25 Septemvrie. In clasa I se primesc băeţi 
în etate de 12— 15 ani, cari au absolvat cursul 
extra-jprimar. Şcoala are secţiuni de rotărie, 
tâmplărie şi ferărie. Absolvenţii pot să se 
înscrie la o şcoală superioară de meserii sau 
la o şcoală de conductori tehnici. Au dreptul 
a candidă la postul de maeştri la şcoli ele
mentare sau pot fi meseriaşi şi conducători 
de ateliere ale statului şi particulare. Absol» 
venţii au dreptul şi la reducerea serviciului 
militar. Data examenului de primire şi alte 
amănunte se pot află delà direcţiune.

•

Direcţiunea de Mişcare a Căilor Fe
rate Române prin aceasta face cunoscut, 
că primeşte tineri cu 4 clase medii, ca prac  ̂
ticanţi de telegraf pe 3 luni, însă fără salar, 
iar după depunerea examenului practic şi teo
retic vor fi numiţi ca telegrafişti. Desluşiri 
detailate, conform ord. No. 10.203—1926 M., 
se pot primi delà secretariatele gărilor mai 
mari din ţară.

Cursuri speciale de viticultură la şcoala 
delà Valea Călugărească, jud. Prahova, aran
jează Ministerul Agriculturei, în zilele din
26—30 Septemvrie. Cursurile constă din şe
dinţe teoretice despre creşterea şi boalele vi
telor, apoi despre cultura viei, cum şi de- 
monstraţiuni practice în vie şi pivniţă, pre
cum şi aplicaţiuni în laborator. La aceste 
cursuri se primesc proprietari viticultori, ad
ministratori de vii, pepinieriştî şi oricine se 
interesează mai deaproape de creşterea vitelor. 
In şcoală pot fi [găzduiţi 30 persoane, pe 
lângă plata de 75 lei zilnic pentru masă, iar 
restul pot găsi ‘ locuinţă şi masă în sat. în
scrierile se fac până la 20 Sept. şi se vor 
adresă la direcţiunea şcoalei numite. — în
demnăm pe ceice au vii şi economie de vite, să 
cerceteze aceste cursuri, unde vor puteă lua 
multe îndemnuri folositoare. Anul acesta se 
ţine a treia serie de cursuri.

P lo i şi revărsări de ape
Galaţi, 23 Iulie. O ploaie mare a căzut 

peste oraş şi împrejurime. Cartierele Galaţii- 
Noui şi Bădălanul au fost inundate. Apele Du
nărei sunt în creştere. In comuna Zablău apa 
revărsându-se a produs mari pagube. Zeci 
de hectare semănate sunt distruse.

laşi, 23 Iulie. Ieri a dat o mare ploaie, 
care a pricinuit pagube în diferite oraşe şi 
sate ale Moldovei. Judeţele Iaşi, Roman şi 
Botoşani au suferit mai mult.

Revărsarea Dunării. La sfârşitul săptă
mânii trecute (24 Iulie), apele Dunării erau 
în creştere extraordinară, in cursul zilei 
de 24 Iulie peste Galaţi a plouat din 
nou. Dunărea a atins pe alocurea un ni
vel neobişnuit, şi anume: la Turnu-Severin 
7 metri, la Zimnicea 6 metri, la Brăila 5 
metri, la Galaţi 4 metri şi la Tulcea 1/ 2 metru 
peste înălţimea obişnuită. La Sulina şi între 
Cernavoda—Feteşti priveliştea oferită de re
vărsarea Dunărei e impresionantă. Totul este 
o mare de apă, care uneşte ambele braţe. Te-i 
renurile cultivate, păşunile, întreaga vegetaţie 
a bălţilor este sub apă. Apele au ajuns la 
înălţimea liniei ferate Cernavoda—Feteşti, a- 
meninţând să acopere linia Cernavoda—Hâr- 
şova—Prahova—Feteşti. Vitele au fost în mare 
parte strânse şi scăpate din zona inundată.
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La 10 mii hectare pământ sunt sub apă. La 
Călăraşi toate grădinile de zarzavat sunt inun
date. Drumul de ţară Călăraşi—Chiciu a fost 
stricat. ,La Galaţi s’a revărsat Dunărea pe 
malul drept, inundând satele Pisica şi Brăi 
tianu. întreg caiftierul din vale al oraşului 
este inundat de apele Dunărei venite prin ca
nalele de scurgere.

Pagubele inundaţiilor în  Iugoslavia 
sunt foarte mari. După socotelile făcute până 
acum, stricăciunile s’ar urcă la 2 miliarde 
dinari. i

Ploi mari şi neobişnuite se anunţă anul 
acesta şi din îndepărtatele Indii ale Aziei. Din 
oraşul Bombay vine ştirea, că în urma marilor 
ploi, au fost dărâmate multe case şi au fost 
mulţi morţi şi răniţi.

R ech iz iţii p e n tru  co n c e n tră ri.
Prin hotărtrea Consiliului de miniştri, pu

blicată în „Monitorul Oficial“  din 25 Iulie 
1926, s’a dat împuternicire a se rechiziţiona 
sub formă de închiriere „cu plată“ delà lo
cuitorii ţării: cai, căruţe şi harnaşamente ne
cesare trupelor ce urmează a se concentra 
pentru instrucţie, în cursul lunilor Septem
vrie şi Octomvrie 1926.

înţelegem a se cere populaţiei ţării, să 
deâ ajutor armatei. Dar având în vedere, că 
în Septemvrie şi Octomvrie oamenii lucrează 
încă din greu cu vitele la câmp', li se cuvine 
oamenilor o plată cum se cade, iar nu numai 
de formă.

C u m  e lib e rta te a  rusească?
Luându-se după auzite şi închipuiri uşu

ratice, mulţi cred că în Rusia sovietică e  li
bertate la culme. Fiecare face ce vrea. Ori, 
situaţia adevărată nu e nici pe departe aşă, 
Cu libertatea merge în multe privinţe alt
cum. Fiecare trebue se facă ce se ordonă 'de 
comisari, iar nu ce vrea el.

Nu mai puţin sunt ordinaţiuni curioase 
pentru străini. Aşă, spre pildă, străinii nu se 
pot aşeză în Rusia când vreau, unde vreau şgi 

j cum vreau. In alte ţări europene e libertatea 
mult mai mare în această privinţă, pe când Jn 
Rusia trebue cerut permisiune specială.

Astfel am aflat, că zilele trecute Comisia 
pentru muncă şi apărare naţională a hotărît 
să permită intrarea în Rusia numai a: 45 co
mercianţi din Austria şi 2 din Germania. Şi 
câţi s’au înştiinţat ! In schimb a permis in
trarea unui număr mai mare de specialişti în 
exploatarea şi fabricarea de grafit, cocs, ma
şini şi alte ocupaţiuni industriale. — Bag- 
seama aleg pe străini după ocupaţiile mai 
de folos Rusiei !

G R A T U I T
o bucată de probă din

SÂVON-ELIDA-IDEAL
noul săpun de toa le tă  fără 
pereche cu un parfum legendar

primeşte oricine cumpără 1 kgr.
din in com p arab ilu l

SĂPUN SCH1CHT-CERB
produsul celei mai mari fabrici de 
săpun de pe continentul european

*".................... y

MARCA MONDIALĂ
a săpunurilor p e n t r u  rufe
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P e n tru  R o m â n ii cari au lu p ta t 
în  a rm ata  am ericană

Delà consulatul american din Bucureşti 
primim spre publicare urmjătoarele amănunte, 
asupra cărora atragem atenţia tuturor celor 
interesaţi :

„In virtutea unei legi vqtate de Con
gresul Statelor Unite,, în ziua de 26 Mai 
1926,. se acordă veteranilor străini, cari au 
servit în forţele armate ale Statelor Unite 
ale Americei de Nord, delà 5 Aprilie 1917 
până la 12 Noemvrie 1918,. (ţn cazul când 
au fost demobilizaţi în condiţiuni onorabile,, 
dar cu unele excepţii), priveligiul de  a obţine, 
până la 26 M ai 1927, vize gratuite spre \a 
putea merge în S t (tipie Unite, j n afară din 
cotă, care privilegiu se acordă şi soţiilor, 
soţilor şi copiilor lor necăsătoriţi,, până la 
vârsta de 18 ani; aceasta însă numai cu cont 
diţia ca membrii familiilor lor să întreprindă 
călătoria lor în Stajtele Unite împreună cu ve
teranii străini în cauză, sau să-l urmeze în 
timp de 6 luni, şi după achitarea taxei stabil 
lite pentru acordarea vizei.

După 26 Mai 1927, aceşti veterani străini 
cât şi membrii familiilor lor încetează die a se 
mai bucură de această situaţie privilegiată.

Nici una din condiţiunile de admitere în 
Statele Unite, prevăzute în legea de imigrare, 
nu poate fi nesocotită în favoarea familiilor 
veteranilor străini, totuş în ce priveşte însuşi 
veteranii străini, se fac unele excepţii.

Pentru ca o persoană să poată fi cu
prinsă' în această categorie, veteranii străini
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trebue să fie în posesiunea unui certificat 
de demobilizare onorabilă sau, în cazul când 
acesta ar fi pierdut, un alt certificat eliberat 
de „Adjutant general’s Office“ . Washington, 
D. C., sau de „Bureau of navigation“, Wast 
hington, D. C. In cazuri excepţionale, aceşti 
veterani pot prezentă şi alte acte, de exemplu 
un „Adjusted service certificate“ , în sprijinul 
cererii lor.

Veteranii străini aflători în România, cari 
ar dori să prezinte cereri pentru ei şj pántra 
familiile lor, spre a obţine o viză, se vor 
adresă consulatului american din Bucureşti, 
strada Episcopiei No. 9“.

P refu l cereale lo r
Asupra pieţei cerealelor, în oraşele şi por

turile maritime şi dunărene, se comunică ur
mătoarele: In ultimele zile grânele noasitre 
de 77—78 kg. cu 3o/0' corpuri străine, de li
vrat până la 15 August, au ajuns preţul de
97.000 lei vagonul de 10 mii kilograme, bordo 
Brăila, Galaţi, Constanţa. Grânele mai uşoare 
nu găsesc cumpărători nici cu 85 mii lei. 
America continuă a oferi grânele ei din re
colta acestui an, cu preţuri de câteva mii sub 
preţurile noastre arătate la calitatea mâi greâ.

Dacă de acum încolo timpul s’ar îndreptă, 
ca bucatele prea udate de apă, să poaită fi 
strânse de pe câmp şi treierate pe timp fru-? 
mos, — aducerea acestor grâne în oboare şi 
gări, ar puteă pune în mişcare comerţul de 
cereale, lipsit până acum pentru marfă mai 
multă de export.

Sunt însă svonuri serioase despre redu
cerea taxelor de export. Se fac vânzări de li
vrat în Septemvrie cu condiţia, că dacă până 
atunci s’ar reduce aceste taxe, diferinţa de 
preţ să se socotească în favorul vânzătorului.

In timpul din urmă s’a arătat interes pen
tru porumb de către Cehoslovacia şi Ausitria. 
Germania cere orzuri, dar de livrat grabnic. 
Pe ziua de 26 Iulie orzul „şi porumbul iau cotat 
la Brăila, Galaţi şi Constanţa 53 mii lei va
gonul ; la Călăraşi, Giurgiu şi Olteniţa po
rumbul 49 mii lei vagonul.

*

Recolta grâului în  Polonia este foarte 
bună, dupăcum se anunţă. Preţurile sunt în 
scădere. Guvernul polon poartă consfătuiri cu 
un consorţiu de bănci din Danemarca, pentru 
vânzarea cerealelor de trecere din noua re
coltă, ceeace va fi cam 1 milion tone.

C ursu l b a n ilo r
la bursa din Bucureşti, în 27 Iulie

Valuta Devize
1 franc francez . . Lei 6.10 5.70
1 liră sterlină • >•> 1082.— 1088.—
1 dolar . . . • >> 222.— 223.50
1 liră italiană • yj 7.50 7.45
1 franc elveţian . • n 42.— 43.40
1 coroană ceha . • n 6.60 6:65
1 marcă aur . . • n 53.— 53.40
1 şiling austriac . • 31.50

Oco

100 coroane ungare „ — -31 Va - . 3 1 7
Cursul leului aproape acelaş, ca în săp

tămâna trecută.

No. 3514-1926 7896
PUBLICAŢIUNE

Neputându-se obţine nici un 
rezulut la licitaţia din 21 Iulie 
a. c., Şcoala. Militară de Infanterie 
No. 2 Sibiu, ţine o nouă licitaţi* 
cu caracter urgent pe ziua de 25 
August 1926, ora 10 dimineaţa, 
In localul Şcoalei, potrivit art. 
72—83 din legea contabilităţii pu
blice, pentru procurarea urmă
toarelor:

260 cravate albe 
65 perechi bretele 

260 per. mânuşi piele 
ISO perechi mănuşi aţă 
65 bucăţi chipiuri 
65 bucăţi egrete 

130 perechi cisme boz 
260 perechi bocanci 
78 metri galon lână.

Se pot primi oferte şi pentru 
parte din furnituri.

Condiţiunile, modelele şi ca- 
ietnl de sarcini se pot cere la 
Serviciul îmbrăcămintei Şcoalei, 
in ori ce zi de lucru, delà ora 
8—12 a. m.

Garanţia la licitaţie este de 
lO'/o din valoarea furniturei.

Comandamentul.

PUBLICAŢIUNE
Cdmnna Păcel, jud Sibiu, dă 

in arândă pi sunatul de toamnă 
pentru oi, la licitsţ e publică care 
se va ţine în 15 August 1926. 

Preţul strigării 4800 Lai.
7862 Primăria comunală.

PUBLICAŢI UNE
Comuna Cristian, jud. Sibiu 

vinde Cuminecă în 1 Augus 
a. c„ 1» 8 ore p m., un taur 
Pinzgau şi un vier în licitaţie 
publică, la grtjdul comunei.

Cristian, la 23 Iulie 1926. 
7894 Primăria comunală.

fPlenipotenţă
Statele Unite Americane 
Statul Pennsylvania 
Oraşul Sharon 
Judeţul Mercer.

Eu subsemnatul loán Laz&r, 
de origine din comuna Mfgărei, 
judeţul Târnava Marc şi de pre
zent ta Sharon Pennsylvania Sta
tele Unite America de Nord.

Prin aceasta revoc Plenipo- 
tenţa dată de mine lui Samoilă 
Amenda din Mâgărei pentru a 
Be interesa de afacerile mele şi 
a griji de curtea mea şi averea 
mea, care estein hotarnl comunei 
şi comuna Măgărei, aşa căci in 
locul lui Samoilă Armenciu de
numesc pe Părintele Victor Giz- 
davu, preot gr.-cat. tn Măgârsi, 
pentru a se interesa de toate cel« 
ce am eu şi ca în numele meu 
să grijcască de averea mea.

Dată la Sharon Pa. astăzi în 
26 th Ianuarie 4926.

Ioan Lazar
Martori ! 7892

John J . Boday Pett u Moşescu
Subscris sub jurământ Înaintea 
mea ca notar public In Statul şi 
judeţai de mii sus menţionat. 

John J. Butfty, Notary Public 
My commission expires March 2

PUBLICAŢIUNE
Comuna Voivodenii mari, jud 

Făgăraş, dă în arândă casa pen
tru cârciuma comunală, în ziua 
dö 12 August 1926, ora 14, pe 
timp da un an şi 3 luni, începând 
cu prima Ortemvrie 1926 până 
în 31 Decemvrie 1927.

Licitaţia va ii orală şi cu 
oferte închise. 7893

Preţui Btrigării 10.000 Lei, 
Voivodenii mari, 24 Iulie 1926 
Primar: Notar:

Vl8alom Bîca Gabor.

P rim ăria comunei Boiţa.
No. 708—195.6 7839

PUBLICAŢIUNE
Se aduce la_ cunoştinţă, că 

dreptul de crâşmă al comunei 
Boiţa, din cătunul Lazaret, îm
preună cu supra-edificateie apar
ţinătoare acestei crâşme, ee va 
exarânda pe calea iicitaţiunei pu
blice cu observarea dispoziţinnilor 
art 72—78 din legea asupra con
tabilităţii publice, tn ziua de 8 
Septemvrie 1626, ora 2 p. m.

Licitaţii se va ţinea In localul 
primăriei comunale din Boiţa.

Valoarea obiectului de licitat: 
Lei 40.600.

Garanţia 10°/o-
Timpul de arândă esté 3 ani 

Începând din 1 Ianuarie 1927 
până Ia 31 Decemvrie 1929.

Condiţiunile mai de aproape 
se pot vedea in orele oficioase 
in birou! primăriei comunei Boiţa.

Boiţa, Ia 8 Iulie 1926.
Primar: Nicolae Morariu

Notar: Di mi trie Popovici.

Dactilografă
cunoscând toate lucrurile de bi
rou caută serviciu la bibin pentru 
I August. Scrisorile sunt a se 
adresa Ia „Foaia Poporului* sub 
„ D a c t i lo g ra fă “ .. 7902

SiFBltffi de trierat
800, cu motor de benzina e de 
vânzare la Nicoara Göilner, ate
lier mecanic, Făgăraş, strada Ga- 
laţtlui No. 10. 7897

De vânzare
0 casă nouă cartierul „losef" In 
Sibiu sub condiţiuni foarte favo
rabile. Infcrmaţiuni le Dr. Iulius 
Orendi, advocat str. Bisericii 4 1. 

7888

Publicaţiune de licitaţie
Cmatoratul bisericii greco-otolice din Alba-Iulia-Lipoveni prin 

prezenta aduce la cunoştinţă publică, că va da tn chirie prin licitaţie 
publică cu oferte în scris. localurile de prăvălie ocupate tn prezent 
de chiriaşii Văd. Maria Macavei, Béla Weill şi Hermann Izsó, precum 
şi un local de brutărie in curte, toate situate tn casa biserioei din 
Piaţa Mihai Viteazul Nr. 39 cu înoepvre delà 1 Ianuarie 1927 pe 
termen de 3 ani.

Termenul licitaţiei se fixează pe ziua de 8 August 1926. orele 
15 (3 d. m), In biroul protopopesc strada Regina Maria No. 15.

Fiecare local ajunge aparte la licitaţie.
Amatorii îşi vor Înainta ofertele cnprinse in scrii In plio Închis 

şi sigilat şi totodată vor depune 10°/0 din suma oferită, drept cauţie, 
asemenea lntr’un al doilea plic închis şi sigilat pâoă la acest termen, 
in biroul subsemnatului primeurator Str. Nicu Filipeacu 14, indicând 
pe plicul ofertei localul asupra căruia ofertează.

Cauţia depusă se va conta ofertantului In ei a de adjudecare 
In prima rată de chirie, In caz contrar st va restitui imediat după 
terminarea licitaţiei.

Curatoratul Îşi rezervă dreptul de a adjudeca In fiecare caz 
loca’ul şi unul mai puţin ofertant, sau la caz că In baza ofertelor 
intrate rezultatul nu va fi satisfăcător a publica un nou termen de 
licitaţie cu noni oferte.

Contractul Încheiat şi iscălit este obligator pentru chiriaş prin 
semnare, pentru biserica proprietară numai după aprobarea Consi- 
storului Metropolitan din Blaj.

Contractul tip se poate vedea in biroul subsemnatului prim
eurator.

Alba-Iulia, la 26 Iunie 1925. 7874
(ss) Vaslle Urzică (8.) (ss) Dr. Ion Colbazl

paroh-protopop. primeurator.

™ J  POMPIERILOR
instrucţiuni şi regulament de exerciţii 
pentru pompieri. Preţul 20 lei, trimisă 
cu ramburs 25 lei, iar pe lângă trimi
terea banilor înainte 20 lei. Comandele 
sunt a se adresa la Librăria „Foaia 

Poporului“ în Sibiu.
a» >a

Csia-ce a făcui deja h unka Dis.a fast just.
•Ea fie rbe  cafeaua ei num ai cu

F r a n c k i n  c u t i i
El este şi astăzi cel m ai fin  şi cel mai 
bun A daus  la cafea boabe şi de ce i 
reale,şi va ră m â n e  şi în totdeauna#
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îNFORMAŢIUNî
Maestatea Sa Regina Maria, în 27 Iu-»

^ie c. a vizitat Sibiul, unde a luat parte la 
concursul hipic (alergările de cai), împreunat 
tu examenul final delà Şcoala specială de Ca
valerie. Seara a plecat din Sibiu la Bran,, spre 
;a vedea castelul de acolo, iar de aci la Sinaia 
şi apoi la băile Sovata, unde rămâne 20 zile, 
în vila „Lăsaţi-ma în pace“ . M. Sa e însoţită 
numai de prinţesa Ileana şi adjutantul regal 
colonel Bădescu.

Călătoria M. S. Reginei în America.
Regina însoţită de principesa Ileana va face 
,o călătorie în Statele-Unrte ale Americei. A- 
ceastă călătorie a fost anunţată întâi pentru 
începutul lui Septemvrie, acuma se spune că 
va avea loc pe la sfârşitul lui Septemvrie. 
Regina va călători prin Statele-tUnilte, delà 
oceanul Atlantic până la oceanul Pacific, ur
mând să se intereseze de viaţa casnică a !ame-< 
răcanilor. Programul definitiv se va întocmi 
în curând.

A. S. R. Principele Moştenitor Mihai
sa fost muşcat, în săptămâna trecută, de un 
căţel al prinţesei Elena. Cazul s’a petrecut 
la Sinaia, unde se află de prezent familia re-* 
gală. Căţelul în urmă a murit şi după aceea 
s’a constatat, că a fost turbat. Numai decât 
prinţul a fost supus unui tratament special 
pentru astfel de cazuri, spre care scop a 'fost 
dus la Bucureşti şi dat deosebitei îngrijiri a 
medicilor Dr. Babeş, Dr. D. Ionescu şi Dr. 
Burileanu. Prinţul a primit injecţiile pre
scrise şi nu este nici un motiv de îngrijorare. 
După ultimele ştiri, în zilele aceste micul 
Prinţ Mihai a fos adus la Sinaia, fiind de* 
plină siguranţă că e sănătos. De acî va fi 
dus la Sovata, unde se află Regina Maria.

închidere de şcoli secundare? Ştiri so
site dih Bucureşti vestesc, că Ministerul In- 
strucţiunei plănueşte să desfiinţeze şcolile se
cundare înfiinţate după răsboiu în oraşele 
mici, ce s’au dovedit a nu corespunde chemărei 
lor, dând elevi slab pregătiţi şi scoborând 
vaza învăţământului. — Că între cei mulţi, 
sunt Şi puteri didactice slăbuţe, admitem. Dar 
din cauza acestora să nu se caute motive pen* 
tru închiderea şCoalelor, ci să se înlocuiască 
puterile slabe, cu mai bune. Suntem un popor 
tinăr şi avem nevoie de cât mai multă carfte 
şi cultura, al cărei izvor e şcoala.

Ţarul Boris al Bulgariei are vârsta cea 
mai bună pentru căsătorie. Şi cum prinţii 
sau domnitorii nu pot lua în casă,torié pe 
oricine, e de înţeles că în jurul căsătoriei lui 
Boris încă se fac multe combinaţii. Zilele 
trecute ţarul Boris a plecat în .străinătate. 
Numai decât s’a svonit, că va lua în căsătorie
0 prinţesă italiană. Alte ştiri vreau să spm  
na, că nu este cu neputinţă o căsătorie cu 
priţesa Ileana a României, deoarece regina 
României n’ar fi contra unei astfel de că
sătorii.

Noui taxe Ia băi, în folosul Ministerului 
Sănătăţii Publice, s’au pus precum urmează:
1 leu pentru fiecare baie caldă şi 50 bani 
pentru o baie rece. Aceste taxe se vor plăti 
şi dacă băile sunt acordate gratuit sau cu 
preţ redus. Scutiţi vor puteâ fi numai ceice 
sunt iu sanatorii de-üle ministerului sănă
tăţii sau cei din instituţiile asigurărilor so
ciale. La lacurile sărate ale statului se va 
incassâ 50 bani de fiecare bae, ca taxa spe
ciala pentru ministerul sănătăţii, iar apa mii 
nerală se impune cu 10 bani de fiecare sticlă.

Se scumpeşte berea? Fabricile de bere 
-din Ardeal şi Banat sunt cartelate din anul 
trecut. Zilele trecute acest cartel a fost din 
nou prelungit pe încă un an de zile. Dease- 
tnenea s ’a hotărît câta bere poate fabrică fie
care intreprindere. Preţul berei încă urmează 
să fie sporit.

Distincţiuni. M. Sa Regele a conferit 
medalia ,,R ă sp la ta  m u n c ii p e n tr u  în v ă ţă m â n t“ 
cla sa  /  dlui Petru Giura, inspector şcolar ; 
clasa  I I  d-lor: Candid Popa revizor şcolar, 
Iosif Stoica, Ioan Dragomir şi Nicolae Bem* 
bea_ subrevizori şcolari, Mihail Ogreanu direc
tor şcolar în Racoviţa. C. Ţintea director şco
lar în Sălişte şi Ioan Tanase învăţător în 
Sibiu. , '

Contra falsificătorilor de vinuri se ri
dică tot mai stăruitor podgorenii noştri in
teresaţi. Pentru luna Septemvrie se plănueşte 
un congres la Focşani, unde să se discute 
deaproape măsurile de luat.

Cum se scurg milioanele de lei—  
Gazeta „Lupta“ din Bucureşti, cu data 26 Iu
lie, scrie: „Anul acesta, cu deosebire de anii 
trecuţi, Ia oficiul controlului de devize în Bu
cureşti (unde se înştiinţează şi cer bani pen
tru ţările străine), se observă o mare cerere 
în vederea plecărei la bai în străinătate. To
talul sumelor, cerute pentru lunile Iunie şi 
Iulie, întrece suma de 6 0 0  m ilio a n e  le i .“ — 
Mare sumă de bani, cari se cheltuesc în strai- 
nătate, deşi în ţara noastră încă avem băi 
destul de bune, afară de unele boli mai grele. 
Sunt însă mulţi, cari merg la bai mai mulţ 
pentru distracţie, decât pentru boală.

O nouă lege pentru recrutare a întoc
mit guvernul liberal, acum doi ani de zile. 
In timpul din urmă s’a svonit, că acest pro- 
ect de lege va fi supus desbaterii Camerei 
la toamnă.

Sporirea orelor de lucru în administra
ţia publica din Iugoslavia, o recomandă preşe
dintele consiliului de miniştri, prin o scrisoare 
adresată tuturor minisitrilor, în care spune: 
Sa se observe de acum înainte cu stricteţă 
toate prescripţiunile legei asupra orelor de 
lucru ale funcţionarilor de stat. Orice funcţio
nar să lucreze stăruitor 7 ore. Preşedintele 
consiliului in ĵ recomandă sporirea orelor de 
lucru, astfel ca serviciile publice să nu su
fere întârziere şi să se facă cu putinţa unele 
reduceri în numărul funcţionarilor, pentru a 
uşura cheltuelile statului.

Reduceri la taxe de export se pun în 
vedere pentru viitorul apropiat la : ouă şi 
pieile de oaie. Intr’o proxima şedinţă a dele
gaţiei economice a guvernului se va discuta 
reducerea acestor taxe, — aşâ se anunţă din 
Bucureşti. Uşurându-se exportul produselor 
numite, preţul lor se va urcă.

Din Cergăul mare ni se scrie: In ziua 
de 17 Iulie a. c. o groaznică furtună, urmată 
de puternice descărcări atmosferice, s’a abătut 
asupra comunei Cergăul mare. Trăznetul a 
atins puţin pe femeia Maria Mărgurean care 
era la secerat şi se adăpostea de ploaie după 
nişte clăi de grâu. Mulţumită moaşei comu
nale, care din norocire se afla chiar acolo, Ia 
secere, dând imediate ajutoare, numita fe
meia a putuf fi readusă în fire şi salvată. E 
de notat, că aproape în acelaş timp un alt 
trăznit a lovit la ea în «urite în cumpăna fân
tânei, sfărmânduo complect. I. M ., abonat.

Scumpetea în Ungaria a scăzut în luna 
Iunie faţă de luna Mai anul curent.

Cum se lucră în alte ţări. Intr’una din 
săptămânile trecute, în ţinuitul german Ruhr 
(cel mai bogat în baişaguri de cărbuni) pro
ducţia cărbunilor a fost de 2,174.070 tone, 
mai mult cu 174.000 tone faţă cu o săptămână 
înainte. Punându-se lucrătorii englezi în grevă, 
Nemţii trimit acum din greu cărbuni în An
glia. — Acelaş lucru îl fac şi Polonii, cari în 
Iunie au exportat 1,250.000 tone faţă de
650.000 tone în luna Mai. (O tonă are 1000 
kilograme).

Un nou val de căldură în America se
anunţă din Washington, cu data de 23 Iulie. 
In această zi la Washington au fost 40 grade 
la umbră. Au murit peste 100 persoane.

Licitaţie. Corpul 7 Armată Sibiu, Serv. 
Intendenţei, ţine în ziua de 9 August a. c., ora 
11, licitaţie publică pentru aprovizionarea can- 
tităţei de 200 vagoane grăunţe, din care 3/4  
ovăs şi 1/4 orz, din recolta anului curent. Amai 
torii pot vedea condiţiunile, zilnic între orele 
M — 13, la Sediul Comandamentului Strada 
Regina Maria No. 4—6, camera 109.

Pieile de iepure. Taxa de export pentru 
pieile de iepure va fi scăzută delà 120 la 40 
lei kilogramul.

Cercul de Recrutare Sibiu pune în ve
dere tuturor ginerilor din contig. 1927 şi mai. 
vechi, recrutaţi în cond. art. 52 şi 53 din le
gea recrutărei, să se prezinte la reşedinţa 
acestui cerc, pentru încorporare, în ziua de 
15 August a. c., chiar dacă nu vor primi or
dine de chemare. — In caz contrar vor fi daţi 
nesupuşi la încorporare. — Cei recrutaţi în 
condiţiunile art. 52 şi care, ftână la 1 August 
a. c„ vor fi înaintat cereri de amânări pen-j 
tru continuare de studii, pe anul 1926/927, 
nu se vor prezenta.

Pentru surdo-muţi. Toţi părinţii şi tu
torii persoanelor surdo-mute, aflate în oraşul 
Sibiu, sunt invitaţi a se prezentă pentru pri
mirea surdo-imuţilor în listele „Asociaţiei a- 
micale a Surdo-Muţilor din România“ , cei 
mai târziu până la 1 August a. c., la primărie 
(primnofar Dr. W. Schwabe, scara V, uşa 26).

Reuniunea de vânători din Sibiu aduce 
la cunoştinţă, că arânda terenului de vânăt 
din comuna Sliînnic expiră în 31 Iulie a. c. 
Deoarece noul contract de arândare până acum 
nu s’a aprobat, vânarea pe acest teritoriu după 
31 Iulie e interzisă. C om iten tu l.

Numărul muncitorilor fără lucru îs» 
Anglia a fost, la 12 Iulie 1926, de 1,644.300. 
Acest număr e mai mare cu 395.834 faţă de 
aceiaşi dată- din anul trecut. In numărul de 
sus nu sunt cuprinşi greviştii minieri.

Delà Oficiul Public de Plasare din 
Sibiu (strada Mitropoliei 12) au fost în
ştiinţate următoarele persoane, cari c a u tă  
o c u p a ţie :  1 bucătăreasă, 1 brodeză, 2 tâm
plari de mobile, 3 lăcătuşi mechanici, 1 şofer, 
3 diferiţi funcţionari, 1 menajeră, 2 bone 
germane, 10 chelneri, 3 femei cu ziua, 2 rân- 
daşi. — O c u p a ţie  p o t  c ă p ă tă :  2 rotari, 1 (mae
stru ţesător, 1 femee specialistă de rep ari 
ciorapi, 2 strugari în fer şi aramă, 1 lăcătuş 
mechanic de scule, 4 cazangii specialişti, 3 
ferari, 1 guvernantă, 5 chelneriţe, 1 vânză
toare, 32 servitoare, 5 servitori.

Examenul şoiferilor se ţine la Prefec
tura Poliţiei oraşului Sibiu, în ziua de 3 Au  ̂
gust 1926, ora 9. Celor interesaţi se aduce 
la cunoştinţă, că pe viitor, conform legei în 
vigoare, se vor admite la examen numai can
didaţii cari au domiciliul stabilit pe raza ora
şului şi judeţului Sibiu. Cererile împreună cu 
/oate actele necesare se vor înaiptâ acestei 
Prefecturi de Poliţie camera Nr. 24, cel pu
ţin cu 2 zile înainte.

S ’a perdut: un lanţ de aur pentru gât, 
o vacă roşie cu o pată albă în spate, o caifte 
de lucru, un portofel din piele neagră cu 20 
lei, 6 chei de casă în tren. — g ’a găsit: o  
caţeâ lup. Date referitoare să se anunţe Pre- 
fecturei de poliţie Sibiu.

Numeri de probă din „Foaia Poporului“ 
trimitem la dorinţă oricui gratis, dacă ni se 
cere (un număr din urmă).

Restanţierii cu plata abonamentului la
foaie, sunt rugaţi a trimite banii, fără a mas 
tot aşteptă provocări.

Numărul de fajă al Foii noastre cu
prinde 6 pagini.

Editura şi tiparul : „Tipografia Poporului“
Redactor responzabil : Nicolae Bratu
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Cocái en dona nari prăvălii
în centrul Sibiului

e de închiriat momentan sau mal târziu, cu sau 
fără alte apartamente. Potrivit pentru prăvălie, 

cafenea, restaurant sau alte Întreprinderi. 
Ofertele sunt a se adresa la Administraţia Foii.

M N e S M e M M e M M

lin motor Motorină in stare
bună se poate folosi şi ptntru 
treerat, e de vănzare la Mudru- 
nek Anton, Corniţei. Tot acolo 
■e caută şi nn Morar, poate fi şi 

căsătorit. 7861

C a s ă
da vtnzare, la Sibiu, compusă 
din trei corpuri de locuinţe, curte 
mare an peste 300 mtr. grădină 
cultivată şi ca pomi de fructe 
Adresa: D-na R. Damian Sibiu, 
Str. Şcoala de înot Ne. 18.

7865

$c « n tt «n morar
mecanic, a se angaja imediat Ia 
moara de benzină cu 2 ţetri 12 
H. P. dia comuna Tinni, jud 
Târnava-miuă. A se adresa uigent 
la Nicolae Băoilă şi soţii in acea 

comună. 7888

Casă dt Vânzare
dină, aflătoare in Ş e ic a  m are , 
in piaţă, apoi 7 —8  ju g ă re  pă
mânt arător, «laşa I. Se vinde 
din mână liberă, Şeica mart a 
judecătorie de ocol m reşedinţă 
de plasă. Doritorii să se adreseze 
ia : Friedrich Weber, ia Sibiu, 
strada Rosenfeld 21. 7891

Atenţiune
Ori care român sprijinitor al in
dustriei româneşti va găsi Cruci 
fi Monumente pentru cimitire din 
iot soiul de piatră precum şi ori 
ea lucru şi reparaţii aparţinător 
•eaatti branşe La prima pie- 
bririe româneasca in Sibin Str. 
S*odn!ul Nr. 7/a. 6939

F r t f i i l  f i r i  concurentă
B* ezecută şi monumeute pentru 
%roii căzuţii in războiul mondial, 

ioaa Chfdu, măaetrn pietrar.

#otor dt benzină
10—12 puteri cai 2 perechi petri 
,O fn e r ‘ , scaun, transmisiuni, 
pompă de apă sunt de vânzare la 
Toader Nistor, Ghijasa de jos 
Nr. 17. 7868

(asă dt Vânzare
in bună stare, constătătoare din 
3 odăi mari, bucătărie de vară 
grădină, bună de cârciumă, din 
mână liberă, Str. Wachsman Nr. 
30 Sibiu. 7869

0 sanitari de trenat
cu toate cele trebuincioase, ba 
toză 900 m/m motor de 10 po
teri cai fabricat Hoiherr & Schrantz 
6 de vânzare din mână liberă ia 
proprietar George Hadăr, Armeni 
No. 288, jud. Sibiu. 7866

Casa da vânzare
Casa Nr. 2 din V aida- 
re c e a , judeţul Făgăraş 
clădire solidă şi mo
dernă, cu curte şi gră
dină, este de vânzare A 
se adresa proprietarului.

7f85

Prăvălie
bine mergătoare

cu casă şi grădină la pe
riferie e de vânzare în 
condiţiuni favorabile. In- 
formaţiuni la „ D O ifta “ 
Sibiu, str. Pintenului 28.

COVOARE
•  P ersan e  •
•  A rm in s te r •
Depozit al mânufac’u- 
rei de covoare din Fă
găraş, vânzare cu pre
ţuri originale de fabrică. 

Afară de areta:
Stofe de mobile, înoelifori 

de otomane perdele.
Serviciuri Rosenthal de 

masă şi de cafea. 
MAGAZIN UNIVERSAL

ffi. BRECKNER
S IB IU 7680

O ' r a l f ă  cü PriX& maiI T Ö  Îndelungată în 
branşa de Manufactură află apli
care imediat la Firma Vaslle 1. 
Vulcn, Sebeş-Âlba. Preleriţi sunt 
cei ce posed şi iimba germană. 

7826

Cast de vânzare în Sibiu j
cu odaie, bucătărie, odaie ] 
de spălat, pivniţă şi gră- j 

dină. A se adresa: 
Strada Imbăruş, No. 34  

(Altenberger prel.) 7895

O e v â n za re
Două maşini dt treerat
Hofhcrr & Schrantz de 900 m/m 
Comp. ca moto>re de benz:nă 
in funcţiune la firma Panga Ni
colae Drumul Cristianului No. 572 

Turnişor 7889

Partéin de zidit
260 □  pitraţi îngrădite, 
două lrontun la «tr&dă cu 
grădină de poame, even
tual împărţită, e de vân
zare ca preţ echitabil pe 
locul Rosenfeld. Adresa la 
administraţia foii. 7883

Proprietari de 7899
M A Ş IN I de T R E E R A T  şi M O R I

sunt rngaţi a procura

Uleiuri de uns şi vaselină
numai la firmaKROGER 8 PRIESTER -  fost fl. T M

SIBIU, Strada Dumbrâvei No. 1. 
unde re găseşte calitatea cea mai bonă cu preţul cel mai ieftin

7572

B e ţ i a
Cine voeşte a ssâpa de pa

tima aceasta uricioasă să În
trebuinţeze „Antibetiuul Ver
tes“ scutit legal, preparat de 
mult Încercat, oare desgustă 
beţivul de băuturi spirtuoase. 
Fiind fără gust se poate da 
pătimaşului fără ştirea aa Mii 
şi mii Bcrisori de recunoştinţă 
2 flacoane 300 lei. Spesele po 
stele şi ambalaj în regie pro 
prie la Farmacia „Vulturul 
Alb* Lugoj, No. 84 Banat

O  celebră ocultistă Mme Julie A,
care a sosit delà locurile sfinte, atingând şi oraşul nostru

Mme J. A . a produs cea mai mare senzaţie în toate 
oraşele mari din lume, pe unde a călătorit, unde 
a fost vizitată de un public foarte distins, care a 

admirat arta ei de a prezice şi explica:
Gândurile şl viaţa omului.

Spirit m* diurn, care prezice : trecutul, viitorul, pre
zentul, după fisionomie, flsiologie, matematică gra
fologie şi Chiromantie Descopere orice secrete şi 
boli. — Prezice şi desluşeşte de asemenea orice 
afaceri pers riale: comerţul, amorul, căsătoria, sar
cina, câştiguri neaşteptate, judecăţi, boale, suferinţe 
sufleteşti ce iubire, arată calea de luat pentru evi
tarea accidentelor fatale »1 prezicerile el. Mme J A. 
aduce liniştea şi niciodată vrajba conjugală şi 
descrie viaţa din leagăn şi până la mormânt. Cine 
o consultă pe D-sa se va renvirge de cuvintele Bibliei care zic: Vor apare osmen 
care numai uitându-se în c ehi la cm, îi vor ceti gândul şl destinul, sau va veni un 

timp cârd rumai atingând pe bolnav se va îrsănăteşa.
Prezice în limbile: Română, Ergleză, Franceză, Italiană, Germană, Maghiară şl Greacă. 
Preţul este mccJtst Vizitele se primesc în fiecare zi delà ora 8— 12 a. m., şi 2—7 seara 
C n e doreţte a scăpa de lucrin Tataie să se grăbească, întrucât rlm âne pentru 
un s im t timp. — Adresa: Ocna Sibiului Strada Părăul Sărat No. 16. în dosul 

restaurantului Günd si b, la Andrei Pârvu, aproape de băi. 7879
' V i z i t e i  s e  p r i m e s c  p â r ă  I e s  1 5  A u g u s t

I A  FEMME 
MAGNETIQUE A LA  

PUISSANCE DE AT
TRAPER TO U TES 

FORCES INDH/IOUEL- 
LES O U  AUTRES PER 
-SONNES. Ä

PRĂVĂLIE B E  JVVAERICALE

ERWIN CSAL
SIBIU , strada Regina Maria No. 14

Nouă d esch isă . 7847

( Salonul de n if ip ie  E L 1 5 3 B E T 8
se află din 12 Iulie cri. In strada Regina Marfa 
prăvălie deschisă, unde se confecţionează şi de 
aci Înainte trusouri delà cele nui simple până

la cele mai fine, ca preţnri solide. 7849
V .

Karl G. Müller
Atelier special de magneiuii

S IB IU  7900
Strada Şaguna 18.

Pentru sez onul  de zidit
ln8talaţinni nonă pentm electricitate, corpuri 
condescecte de luminat, aparat de gătit, 7760 
maşină de călcat precum şi toate materialele la

EHR. FRÖHLICH smu sír. Pintenului 40

Maşini de treerat
complecte eu motor 10 F. 8. de ulei brut sida* .Wohaoker“ 
Maşini de 800 m/m. Aparat de trifoi. Hofberr Schrantz 
reparata !n ganerai, în stare da funcţiune sunt ae vânzare 
imediat ca preţ ieftin cu Înlesniră de p’ată.

1 bac. 6 H. P. motor de benzină .Saurer“
1 buc. 4 H P. motor da benzină „Saurer* 7601 
1 bac. 3 H. P. motor de benzină „Saurer*

1 car pentru motor de 10—14 H. P. toate ca preţ favorabil

la  C Z I N K  &  W O L F
S IB IU , S t r a d a  R id a ll N o. 6 .

R A P I D O  L
cel mal eficace mijloc contra trans
piraţiei la subţiori şi la picioare 
Preţul unei stricié Lei 45‘— De 
cumpărat la drogherii şi farmacii 
In caz că nu se găseşte, coman
daţi un pachet pentru familie, cu 
conţinot de trei sticle, în valoare 

de 130 Lei cu ramburs 
In cazul acesta trimitem coletul 
franco fără spese la oricare oficiu 

poştal din ţară, prin
FARMAX Braşov 

căsuţa poştală No. 53 
Reprezentanţa generală 

7787 A m p h o ra  S . A.

**a*vu'a*,!

Motoarele E. M W. cu eiea brut şi D esel
sunt maşinile de funcţiune cele mai ieftine şi 
n a i economice pentru mori industrie şi meserie

N oi liv răm  c a  coi d iţiunile  cele m ai favorabile  de p la tă  în 
unp  scu rt, toa te  m ărim ile.

Oferte, prospecte şi visita inginerului g<at ItA.
Reprezentanta generata a Uzinelor Eilenbnrger - Motoren - Werte

Birou tachnic Ing. WILHELM UNG9H societate in com&nditi 
Sibiu, strada Regina Maria No. 37. 7881


